彰化縣立和美高中多元評量作品
　104　學年度　第　一　學期　　語文(國文)　領域　設計者：　黃詣淳　　　
壹、方案名稱：
古典詩圖文創作
貳、評量內容

一、主題：

康軒版國中國文第三冊第四課〈古體詩選〉。
二、設計理念
　　國文領域八年級課程〈古詩選〉向來是各版本均涵蓋的主題，承接自七年級的〈絕句選〉、〈律詩選〉而來，將詩的發展回溯至創作格律較為自由的時期。康軒版課文所選錄的兩首詩：〈庭中有奇樹〉、〈慈烏夜啼〉，課程初始，學生首先注意到的便是詩句字數的增加，需要釐清的字義多了，理解字詞之間的含義也需要更多的耐心；再者，如何梳理詩句間流露的情意，也是一項嶄新的挑戰。

藉著課程單元的契機，嘗試讓學生以繪圖的方式呈現詩句的內容，讓文字的意義從形音義的理解，延伸至具體意境的表現，並藉由繪圖的自由創作過程，提供學生一個重新詮釋詩句的空間。文言文的古典語境如何與學生當前的生活相互連結，常成為引起動機的切入環節，藉由這次的古體詩教學活動，則將這雙搭建古今橋梁的手，交予學生天馬行空的想像力，從學習詩句的字義、內容，到理解箇中內涵意蘊，再進一步透過消化、思考，切身體會古人詩句中的情境，進而畫出屬於自己獨特的古詩圖像。期以透過此活動歷程，引導學生對古典詩詞進行深層的思考，並能培養其作品賞析的眼光及文本再創的能力。
三、評量內容說明（請附評量內容）。

（一）評量範圍：以課文所收錄的古體詩〈庭中有奇樹〉、〈慈烏夜啼〉為主，延伸至課外的古體詩，或自選一首古典詩作。
（二）評量工具：
1、製作〈古詩十九首〉補充講義，錄有原詩及翻譯，提供學生課後閱讀。
2、製作詩詞圖文創作學習單
（三）評量內容：
1、完成詩詞圖文創作學習單，繪圖形式不限。

2、請同學於課堂分享、討論。
四、實施情形說明。

此多元評量活動採課後時間進行，請學生自行選擇圖文創作的詩詞文本。除了課本收錄的兩首古詩以外，另外發給學生〈古詩十九首〉的詩詞補充講義，增加學生對於課外詩詞的閱讀量，並扣合課本古體詩的主題。然為了不侷限學生的創意發揮，詩詞文本的範圍並不限定在課文選錄的兩首詩詞。實測期間，可聽見學生互相討論所選文本、給予建議，有學生選擇曾經學過的詩詞進行複習、創作，也有學生選擇較不熟悉的作品，與同儕討論詩詞意境。至於圖文創作的形式也盡可能採取不設限的模式進行，讓學生得以自由發揮，將心目中的詩句化作圖像，或搭配文字解說，成為獨一無二的創作。
五、評量成果（簡單說明，並附學生作品至少十件，文字作品可用影印，其他作品可以照片或光碟呈現）。
許多同學不約而同採取四格漫畫的方式呈現，因而必須提取詩句中最具代表性的部分畫成圖像，因此在同儕間引起踴躍的討論。也有部分同學以單張圖畫的形式完成，有靜態的影像，亦有連環的動態圖畫，內容豐富多元，各具特色。選材方面，課文〈庭中有奇樹〉成為圖文創作的熱門人選，面對相同的文本，每個同學的表達方式各有不同，舉凡人物的心情轉變、情節的篩選，都有屬於自己獨特的詮釋，可見其用心。
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參、省思
（一）成效方面：
經過本次的多元評量活動，學生對於「詩」的意境多能夠消化，用自己理解的方式具體地表達，從被動接收課本資訊的學習方式，轉化為主動思考的學習歷程，宛若是一個說故事的人，將遙不可及的古人世界，透過重新的詮釋拉近彼此的距離，增加了主動學習的意願。而透過此思考與再創的過程，亦提升了學生選材、審美的眼光。
（二）態度方面：
於評量進行的過程中，常可見到學生間相互討論、分享的情況，學習意願較高的學生，多願意挑戰較不熟悉的題材，即使平時學習意願較低的學生，亦能透過同儕間的輔助完成作品。藉由這次的評量機會，也挖掘了許多學生的創作才華。
（三）改進之處：

多元評量的設計雖定義為圖文創作，但大部分的同學還是集中在圖畫的表現，文字的部分多搭配詩詞原句，僅少數同學會為圖畫中的主角加入口白、對話。下一階段的評量可嘗試加強文字部分的創作激盪，進一步培養學生文字的創作能力。

再者，對於題材較不設限的方式，也使得部分同學的選材重疊、或是選擇以往學過的絕句、律詩發揮，古詩的焦點相較之下略顯模糊，然經過學生成果的發表，反而能夠藉由學生不同詩體的揀選與發揮，清楚地呈現近體詩與古體詩的對照，是意料之外的收穫。
